



百度百家号

《今日头条》号

# 吉林日报

## 农村版



抖音号 jlnclb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

### 加强党对“三农”工作的全面领导

2024年10月15日 星期二 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

## 奏响发展“奋进曲”

### ——柳河县六盘村打造和美乡村侧记

贾楠 本报记者 吴连祥

一栋栋棚室整齐排列，大棚内绿意盎然，大叶芹、豌豆角给村里带来了不尽财源；一头头灵动的梅花鹿欢快跳跃，“呦呦”鹿鸣为人们带来了吉祥……这里，就是柳河县三源浦镇六盘村。

产业要振兴，项目必先行。基于这一理念，六盘村党支部、村委会有效利用两栋暖棚、11栋春秋棚，培育打造蔬菜、花卉种植产业。为了实现稳产增效目标，村里请来农科技术人员指导，实施作物轮种，减少大棚闲置时间。每年5月上旬，花卉苗木进入销售季，村里就联系县交通、住建等部门和通化县有关单位，采取“包工包料”的模式进行销售，不仅增加了当地劳动力的务工收入，

又增加了村集体收入。花期过后，村里及时组织种植户栽种大叶芹、豌豆角等蔬菜，实现大棚接续生产，提高了大棚利用率。轮种模式实施以来，创造务工岗位80余个，年产值达到20余万元。

打造“柳河县梅花鹿之乡”。依托村域良好生态环境、优质饲草资源，村里发起成立了兴旺梅花鹿养殖专业合作社，通过引进“双阳系”“东丰系”等优良种鹿基因，采取人工授精方式，科学实施鹿种改良，繁育出单体三锯产茸37.1斤上旬，花卉苗木进入销售季，村里就联系县交通、住建等部门和通化县有关单位，采取“包工包料”的模式进行销售，不仅增加了当地劳动力的务工收入，

村里正积极推进梅花鹿产业集群集聚发展，探索培育“生产加工+专利包装+店铺专营”一体化产业链，引领带动当地及周边村村农民走共同发展之路。

建设宜居宜业宜游美丽乡村。近年来，六盘村抓住实施“千村示范”工程的契机，按照上级有关“一村一品、一村一韵”部署，大力开展人居环境整治，采取党员干部带头、广泛发动群众等措施，积极清理私搭乱建、“三小五堆”。建立保洁员队伍，落实常态化保洁措施，做好边沟和草坪日常养护管理，村庄环境面貌越来越靓丽。开展“美丽庭院、干净人家”评比表彰活动，培育树立爱护环境、崇德向善良好社会风

尚。开展美化绿化，在村域栽植“美国红枫”500株，沿街路两侧栽植串红、金盏菊等花苗，每到夏秋时节，全村花团锦簇，馨香四溢，杨柳叠翠，红枫似火，引得众多游人前来打卡拍照。

强化基层社会治理。村两委运用和发展新时代“枫桥经验”，根据村域社情，建立完善调解制度。村组干部不定期访查民情、了解民意，积极调处化解家庭矛盾、邻里纠纷，做到矛盾尽可能不上交，协调各方就地解决。建立村民议事协商机制，定期召开村民代表会议，商讨处理村庄建设、产业发展方面的“大事小情”，构建德治、法治、自治相结合的基层治理模式，有效促进了社会和谐稳定。



今年，乾安县大遐畜牧场农业综合开发有限公司种植鲜食玉米500公顷，日生产40万穗，产品投放市场后深受欢迎。图为玉米加工生产线分拣现场。

记者 郭小宇/摄

## 舒兰稻米飘香收获忙

本报于婷肖桂仙记者徐文君报道舒兰市秋粮收获工作已进入高峰期，连日来，田间地头处处呈现繁忙的丰收景象。

在舒兰市溪河镇吉米粮食有限责任公司的有机水稻种植基地，收割机轰鸣声由远及近，工人正抢抓晴好天气进行收割作业，绘就出一幅美丽的丰收画卷。公司总经理蔡兴宝介绍，今年企业共种植1070亩水稻，包括优质高产的稻花香、小町香、沅粳6号等品种，预计总产量可达460吨。

据了解，舒兰市今年共种植秋粮215.2万亩，目前已陆续成熟，预计10月底前，75万亩水稻将全部收割完毕，旱田玉米预计在11月初基本结束收获。

为确保秋收工作顺利推进，舒兰市农业农村局在春耕期间就全面开展生产技术指导、农资检查和政策宣传等工作，为全年粮食生产奠定了坚实基础。8月以来，整合各类农业防灾减灾资金，开展秋粮“一喷多促”作业面积90万亩以上，有效促进粮食稳产增收。

同时，市农业综合行政执法人员开展巡回指导，对农机作业进行安全检查，严禁无证驾驶、疲劳驾驶和农机违法载人等行为。尤其在“一早一晚”两个作业高峰时段，实施农机“亮尾工程”，张贴农机反光贴，提升行车安全性。

舒兰市农业农村局相关负责人表示，将深入开展农田收获的生产技术指导，组织各乡镇(街道)科学测产，结合秋收进度开展保护性耕作培训，做好秋季秸秆综合利用和秸秆离田工作，确保粮食生产提质增效。

## 安图：林下资源撑起“致富伞”

本报讯 记者 韩铁英报道 林海茫茫，金秋飘香。日前，随着松茸、榛子、蘑菇、松子、核桃等山货陆续采收，生活在安图县的群众又多了一份额外的收入。

连日来，在安图县大市场、东市场、早市等地，随处可见市民将刚采摘的蘑菇、松塔、榛子等山货摆摊出售，地摊经济繁荣发展，山货变“俏”货。

从8月下旬开始，不少市民利用闲暇时间，清早上山采收，下午便出来摆摊，这样的地摊经济已经持续了一个多月。“我卖的都是自己采的蘑菇，有榛蘑、趟蘑、花脸蘑等，一天能收入100多元。”市民李女士表示。

除了蘑菇摊位，也有村民采收榛子、松子、党参、黄芪等进行售卖，他们表示，这类食品一年四季

都能卖，尤其深秋过后，购买山货的市民越来越多。

近年来，安图县依托得天独厚的地理及资源优势，深化落实“林长制”，利用森林资源开展林下种养、生态旅游等，大力发展林下中药材特色产业、合作经营万亩林下参等，促进全县乡村产业振兴。截至目前，全县涉及经济林产品的种植与采集产值6.8亿元。

## 同心筑梦 文化兴边

### ——金达莱大美边疆文艺宣传队走进边境村惠民演出见闻

本报记者 郭小宇 姚远 韩琳

10月12日至13日，由省文联、省文艺志愿服务中心主办，临江市宣传部、临江市文联承办的“同心逐梦 文化兴边”金达莱大美边疆文艺宣传队走进边境村惠民演出在大栗子村、苇沙河村等17个边境村接连上演，文艺志愿者在两天时间内进行三场演出，一路送文化、传精神，与当地百姓一起共享文艺盛宴，共筑边疆梦想。

演出现场，志愿者连接好音响设备，以天为幕布，以地为舞台，用满腔的热情和昂扬的面貌全情投入演出。“我是老队员了，经常下基层演出。

虽然条件有限，但更能让我们贴近群众、贴近生活，观众的笑脸一直激励着我坚持下去。”文艺志愿者周婷说，能为百姓唱歌，用文艺的力量温暖边境百姓的心田，是很幸福的事。

10月12日，临江市大栗子街道办事处院内热闹非凡，村民围坐在一起，翘首以盼。富有朝鲜族特色的开场舞《阿里阿里郎》，松弛自如、潇洒流畅，极具民族特色、地域特色。随后，歌曲、二人转、器乐合奏、滑稽表演等精彩节目逐一亮相。魔术《绽放》互动性极强，充分调动现场气氛；歌

曲《赞歌献给亲爱的党》《芦花》《向往》，或宛转悠扬，或大气磅礴，深深地打动了观众；二人转《夫妻串门》旋律一响，浓厚乡土气息扑面而来，火辣热烈的腔调，唱出了东北特有的美丽风情……演出过程中，掌声不断，喝彩连连。

两天时间里，金达莱大美边疆文艺宣传队沿着G331国道继续前行，一次次把精彩的演出送到边境村百姓家门口。40余名文艺志愿者，跨过田野，翻越群山，以文艺奏响“同心逐梦 文化兴边”的时代强音。

## 龙井：万亩梨园迎来采摘季

本报讯 韩美兰记者徐文君报道近日，龙井市万亩梨园迎来采摘季。

在延边龙井果树农场里，果农抢抓农时，将枝头沉甸甸的苹果梨——摘下、分拣、上秤、装车，这些被外地客商预订的苹果梨，就这样新鲜出货了。果农刘淑贵有多年的苹果梨栽植经验，今年他承包了500棵果树，每棵树预计结150多公斤苹果梨。“今年比去年收得好，价格也不错。”在销售方面更不用愁，果树农场积极对接直播平台、大客商等销售

渠道，农场负责人告诉记者，这几年乘上了电商快车，苹果梨声名远播，个头大的特等梨备受追捧，个头小的苹果梨变成大冻梨后同样身价倍增。

记者从延边州统计局了解到，2023年，全州苹果梨种植面积3000余公顷，主要分布在龙井、延吉、珲春等县(市)，总产量约4.4万吨。主产区龙井市依托农业产业优势，全力做好苹果梨深加工文章，加强苹果梨品种优化与技术创新。通过引进优质梨品种、嫁接改良，进一步提升

果品质量。

“合作社通过与果树农科所合作，改良了苹果梨的口感，提升了糖度后口感更好。依托G331国道边境游，吸引了大量游客品尝苹果梨。”龙井市清水果树专业合作社理事长梁作魁说。

龙井市还建立了苹果梨研发中心，聘请专家团队进行栽培技术研究，提高产量5%以上，预计全市年增产苹果梨800吨。开发的苹果梨果汁、苹果梨米酒、苹果梨干等多种产品，带动农民增收致富。